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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі мовленнєві порушення 

все частіше зустрічаються в дитячих дошкільних закладах, в залежності від 

локалізації, від ступеня порушеної функції, від часу ураження та вираженості 

вторинних відхилень виділяють різні види та форми мовленнєвих порушень. 

До більш поширених відхилень в мовлені відносять дизартрію.  

Дизартрія - це тяжке мовленнєве порушення, що характеризується 

порушенням звуковимови та просодичної сторони мовлення, через 

порушення іннервації голосового апарату. Це питання досліджували 

О. Боряк, Н. Гаврилова, В. Галущенко, А. Голуб, С. Конопляста, О. 

Мастюкова, О. Мілевська, Н. Пахомова, Т. Скрипник, Є. Соботович, 

В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, М. Шеремет та ін. розглянули проблему 

формування просодичної сторони мовлення з практичного боку та описала 

методики колекційної логопедичної роботи. 

Розвиток усного мовлення дітей з дизартріями дошкільного віку сьогодні 

в Україні залишається однією із найбільш складних та недостатньо 

вирішених логопедичних проблем. При дизартрії найбільше страждає 

вимовна сторона мовлення порушується артикуляція звуків, 

голосоутворююча функція, а також зазнає порушень сила голосу, темп, ритм, 

інтонація. Саме цей аспект в логопедії потребує всебічного дослідження та 

подальшого удосконалення методів формування просодичної сторони 

мовлення та методів діагностики на ранньому етапі.  

Актуальність розглянутого питання сприяло вибору теми дослідження 

"Формування просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з 

дизартрією".  

Об’єкт дослідження: порушення просодичної сторони мовлення у дітей 

дошкільного віку з дизартрією.  
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Предмет дослідження: формування просодичної сторони мовлення у 

дітей дошкільного віку з дизартрією.  

Мета дослідження: розробити методику формування просодичної 

сторони мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією.  

Відповідно до мети дослідження були визначені наступні завдання:  

1. Провести аналіз психолого-педагогічних джерел з проблеми 

дослідження.  

2. Вивчити стан просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку 

з дизартрією.  

3. Розробити методику формування просодичної сторони мовлення у 

дітей дошкільного віку з дизартрією.  

4. Провести якісний та кількісний аналіз результатів дослідження.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз науково-методичної літератури, 

порівняння методик та програм логопедичної корекції, класифікація 

отриманої інформації, узагальнення отриманих результатів в ході 

експерименту; практичні: спостереження за дітьми з дизартрією, порівняння 

показників корекційного впливу від початку логопедичної роботи та після 

його закінчення, експериментальне дослідження; статистичні: якісний та 

кількісний аналіз отриманих результатів дослідження  

База дослідження: дослідження проведено на базі Хмельницького 

закладу дошкільної освіти № 26 "Кульбабка"; Хмельницького закладу 

дошкільної освіти №57 "Перлинка"; Хмельницького закладу дошкільної 

освіти № 47 "Дзвіночок" Хмельницької міської ради Хмельницької області.  

Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 18 дітей 

дошкільного віку з дизартрією (характеристика стану мовленнєвого розвитку 

взята з логопедичних карток дітей). Вік респондентів 5-6 років. 

Теоретичне значення: роботи полягає в розширеному та поглибленому 

вивченні проблеми просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з 

дизартрією. 
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Практична значущість даного дослідження полягає в тому, що у 

дослідженні представлено методику діагностики і корекції порушень 

просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією. 

Матеріали дослідження можуть бути використані в практичній роботі 

вихователя, логопеда ЗДО та батьками, що виховують дітей з дизартрією. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в публікації "Особливості формування 

просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією". 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного з розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

  

Таким чином, аналіз результатів дослідження просодичної сторони 

мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією дозволяє сформувати 

наступні висновки: 

1. Формування просодичних компонентів мовлення в дошкільному віці 

при дизартрії передбачає розвиток соціалізаційної поведінки, 

комунікативних навичок спілкування. Логопедична робота передбачає 

корекцію рухливості гортані, її активізації, нормалізації функції дихання, 

функціональні тренування для розвитку сили та висоти голосу, тембру та 

дикції, закріплення навичок голосоутворення.  

Дослідивши наукових джерел з теми формування просодичних 

компонентів мовлення, проаналізували загальну класифікацію мовлення 

дітей з дизартрією та виділили особливості проявів. Дизартрію 

класифікували різні вчені та дослідники за локалізацією, ступенем розуміння 

мовлення та за проявами.  

Вивчивши розвиток просодичної сторони мовлення ми дізналися про 

особливості формування темпо-ритмічної сторони мовлення та мелодико-

інтонаційної систем, розглянувши їх в період онтогенезу. Виділили вплив 

порушення мовлення на розвиток комунікативної сфери дитини.  

Розглянувши та проаналізувавши методики формування просодичної 

сторони мовлення у дошкільників з дизартрією та корекції мовленнєвих 

порушень, ми виділили основні етапи корекційно-логопедичної роботи та 

особливості формування темпу, ритму, сили та висоти голосу.  

2. За даними вивчення стану просодичної сторони мовлення у дітей 

дошкільного віку з дизартрією ми зупинились на вивченні мімічної та 

загальної моторики у даної категорії дітей та отримали наступні результати. 

У процесі вивчення мімічної моторики дітей дошкільного віку з дизартрією 
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нами встановлено, що завдання «Наморщити лоба» виконали 20% дітей 

дошкільного віку з дизартрією, завдання «Насупитися» виконали - 21,4 % 

дітей, завдання «Примружити очі» - 14,2 %, завдання «Наморщити ніс» - 

14,3%, завдання «Надути щоки» - 10%. Отже, нами встановлено, що 

найскладнішою вправою для дітей дошкільного віку з дизартрією було 

завдання «Надути щоки», його виконали лише 10% обстежуваних дітей. А 

найлегшим було завдання «Насупитися» його виконали 21,4 % дітей. 

Надалі вивчали загальну моторику у дітей дошкільного віку з дизартрією. 

Нами встановлено, що виконали завдання «Стій на одній нозі (ліва, права)» 

3,8 % дітей дошкільного віку з дизартрією, завдання «Стрибати на двох ногах 

із просуненням уперед» виконали - 21,4 % дітей, завдання «Підкидай та лови 

м’ячі» - 26,6 %, завдання «Ходимо на місці» - 25,0%, завдання «Ходьба 

сходами (до гори та до низ)» викликала значні труднощі у дітей з дизартрією, 

нами не встановлено жодної дитини яка б виконала це завдання (0%).  

У процесі вивчення артикуляційної моторики (статичні вправи) нами 

встановлено, що виконали завдання «Пташеня» 20,0 % дітей дошкільного 

віку з дизартрією, завдання «Опустити нижню губу до низу» виконали - 23,6 

% дітей, завдання «Підняти верхню губу до гори» - 20,0 %, завдання 

«Голочка» - 6,6%, завдання «Лопаточка» - 25,0 %, завдання «Змійка» - 33,3 

%. Отже, нами встановлено, що найскладнішою вправою для дітей 

дошкільного віку з дизартрією було завдання «Голочка», його його виконали 

6,6 % дітей з дизартрією. А найлегшим було завдання «Лопаточка» його 

виконали 25,0 % дітей. 

А виконуючи динамічні вправи нами встановлено, що завдання 

«Посмішка-трубочка» 33,3 % дітей дошкільного віку з дизартрією, завдання 

«Смачне варення» виконали - 40,0 % дітей, завдання «Щітка» - 20,0 %, 

завдання «Конячка» - 15,4%, завдання «Гойдалка» - 9,7 %.  
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Отже, за результатами констатувального експерименту нами встановлено, 

що діти дошкільного віку з дизартрією потребують допомоги та корекційно-

розвивальної роботи над загальною та артикуляційною моторикою, що 

приведе до покращення просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного 

віку з дизартрією.  

3. Надалі нами розроблена методика формування просодичної сторони 

мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією. І за результатами роботи ми 

провели порівняння даних констатувального та формувального 

експерименту. 

За результати порівняння даних вивчення мімічної моторики дітей 

дошкільного віку з дизартрією до та після формувального експерименту. 

Виконали завдання «Наморщити лоба» до формувального експерименту 20% 

дітей дошкільного віку з дизартрією, а після формувального експерименту - 

25,0% дітей. Завдання «Насупитися» до формувального експерименту 

виконали - 21,4 % дітей, а після формувального експерименту - 26,6% дітей. 

Завдання «Примружити очі» до формувального експерименту виконали - 

14,2 %, а після формувального експерименту - 31,25% дітей. Завдання 

«Наморщити ніс» до формувального експерименту виконали - 14,3%, а після 

формувального експерименту - 33,3% дітей. Завдання «Надути щоки» до 

формувального експерименту виконали - 10,0%, а після формувального 

експерименту - 18,75% дітей. Отже, нами встановлено, що найскладнішою 

вправою для дітей дошкільного віку з дизартрією до формувального 

експерименту було завдання «Надути щоки», його виконали лише 10% 

обстежуваних дітей. А найлегшим, до формувального експерименту було 

завдання «Насупитися» його виконали 21,4 % дітей.  

За результатами оцінки загальної моторики дітей дошкільного віку з 

дизартрією нами встановлено, що виконали завдання «Стій на одній нозі 
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(ліва, права)» до формувального експерименту 3,8 % дітей дошкільного віку з 

дизартрією, а після формувального експерименту - 28,5 %. Завдання 

«Стрибати на двох ногах із просуненням уперед» виконали завдання до 

формувального експерименту - 21,4 % дітей, а після формувального 

експерименту - 40,0 % дітей. Завдання «Підкидай та лови м’ячі» до 

формувального експерименту виконали - 26,6 % дітей, а після 

формувального експерименту показники не змінилися. Завдання «Ходимо на 

місці» до формувального експерименту виконали - 25,0%, а після 

формувального експерименту - 26,6 % дітей. Завдання «Ходьба сходами (до 

гори та до низ)» викликала значні труднощі у дітей з дизартрією, нами не 

було встановлено жодної дитини яка б виконала це завдання (0%) до 

проведення формувального експерименту, а після формувального 

експерименту результат значно покращився і це завдання виконали - 44,0 % 

дітей.  

За результатами вивчення артикуляційної моторики (статичні вправи) у 

дітей дошкільного віку з дизартрією до та після формувального 

експерименту нами встановлено, що виконали завдання «Пташеня» до 

формувального експерименту 20,0 % дітей дошкільного віку з дизартрією, а 

після формувального експерименту - 23,1 %. Завдання «Опустити нижню 

губу в низ» виконали до формувального експерименту - 23,6 % дітей, а після 

формувального експерименту - 30,8 % дітей. Завдання «Підняти верхню губу 

до гори» до формувального експерименту виконали - 20,0 % дітей, а після 

формувального експерименту - 35,7 % дітей. Завдання «Голочка» до 

формувального експерименту виконали - 6,6%, а після формувального 

експерименту - 12,5 % дітей. Завдання «Лопаточка» до формувального 

експерименту виконали - 25,0 %, а після формувального експерименту 

результат значно покращився і це завдання виконали - 33,3 % дітей. Завдання 
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«Змійка» до формувального експерименту виконали - 33,3 %, а після 

формувального експерименту - 7,7 % дітей. 

За результатами вивчення артикуляційної моторики (динамічні вправи) у 

дітей дошкільного віку з дизартрією до та після формувального 

експерименту нами встановлено, що виконали завдання «Посмішка-

трубочка» до формувального експерименту 33,3 % дітей дошкільного віку з 

дизартрією, а після формувального експерименту - 35,3 %. Завдання «Смачне 

варення» виконали до формувального експерименту - 40,0 % дітей, а після 

формувального експерименту - 28,6 % дітей. Завдання «Щітка» до 

формувального експерименту виконали - 25,0 % дітей, а після 

формувального експерименту - 15,4 % дітей. Завдання «Конячка» до 

формувального експерименту виконали - 15,4 %, а після формувального 

експерименту - 35,3 % дітей. Завдання «Гойдалка» до формувального 

експерименту виконали - 9,7 %, а після формувального експерименту 

результат значно покращився і це завдання виконали - 16,0 % дітей.  

Таким чином, за результатами аналізу матеріалів формувального 

експерименту ми спостерігаємо позитивну динаміка, що пояснюється 

зниженням тонусу м’язів та покращенням просодичної сторони мовлення у 

дітей дошкільного віку з дизартрією.  

Проведене нами дослідження не претендує на повне вирішення проблеми 

формування просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з 

дизартрією. Подальшої розробки потребують питання визначення критерій, 

показників, шкали оцінювання рівнів сформованості та корекції просодичної 

сторони мовлення в дітей старшого дошкільного віку з урахуванням форм 

дизартрії.  
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